

医讯集萃

厦心医院成功实施肺动脉去神经术

这是中国原创材料获批上市后的首次手术

□本报记者 廖小勇

通讯员 高树灼 刘云芳

3月17日,厦门大学附属心血管病医院(简称厦心)使用中国原创的、国际首个一次性肺动脉射频消融导管(PADN导管),成功为两名严重的肺动脉高压(简称“肺高压”)患者实施了肺动脉去神经术。

据悉,这也是该产品正式获批上市后的全球首例手术,开启了肺高压器械治疗的新纪元,将成为越来越多肺高压患者治疗的常规选择。

厦心心内科主任医师陈伟斌介绍,肺高压常被称为“心血管系



统的癌症”,是肺循环中的肺动脉系统出现血压升高,导致右心功能不全的一种疾病,患病率占全球人口约1%。这类患者由于长期处于缺氧状态,嘴唇呈现不同

程度的蓝紫色,因而也被称为“蓝嘴唇”。

在医学界,普遍认为特发性肺高压是一种预后较差、不能根治的疾病,如果不进行心肺移植手术治疗,患者最终只能面临右心衰竭而离世的结局,因此积极开发安全有效的新治疗技术十分迫切。

据悉,接受手术的两名女性患者年龄分别为33岁和48岁,均诊断为特发性肺高压,病情仍控制不佳。

经过缜密评估,厦心团队决定这两名患者施行肺动脉去神经术。该术式是南京市第一医院陈

绍良教授首创的一种治疗肺高压的微创手术。

“这种手术微创,术后患者肺动脉平均压下降,症状显著改善,均表示呼吸顺畅多了,感觉有力气了。”陈伟斌表示。

厦心院长王焱教授表示,众多肺高压患者面临无药可治、无法可医的困境,肺动脉去神经术作为一种独特的、创新的肺动脉介入治疗手段,从最早提出手术概念,到如今获批正式上市,十余年间逐渐得到了全球的广泛验证和认可,让面临绝境的肺高压患者拥有了新的治疗方式和希望。

精准医学学科协会会员大会召开

□本报记者 杨晨声

3月23日,福建省精准医学科技协会第二次会员代表大会在福州顺利召开。福建省肿瘤医院黄诚教授当选会长,复旦大学校长金力教授连任名誉会长。

协会自2017年成立以来,始终致力于搭建精准医学研究平台,组织遗传学研究、肿瘤基因组学研究、生物大数据、精准免疫治疗技术研究、肿瘤精准医疗技术的临床应用、产业转化等多个精准医学相关自然科学或工程技术等多个领域进行学术交流,促进精准医学研究成果的转化和社会经济效益的实现。

专家义诊走进芴城



□本报记者 游章友

通讯员 徐冬女

3月22日,由复旦大学附属华山医院、福建医科大学附属第一医院、复旦大学附属华山医院福建医院组成的专家团队,走进漳州市芴城区,来到战略联盟合作单位漳州市人民医院联合开展健康义诊活动,把国内优质的专家资源和医疗服务带到百姓身边。

义诊现场还通过发放健康宣教手册、科普健康保健知识等

方式,引导群众树立疾病预防意识,培养健康生活习惯。专家团队还举办学术讲座、医院管理交流与座谈、查房带教等活动,为解决芴城区医疗技术提升的问题,提供了具体且可操作性的建议。

当天上午,复旦大学附属华山医院福建医院还与漳州市人民医院签订了“党建联盟协议”,双方管理人员将以党建项目建设的深度融合,推进“党建引领+”重点项目。

□本报记者 张鸿鹏

通讯员 王树良

3月17日上午,晋江市2024年“国医节”宣传活动暨首届“晋江市名中医”评审启动仪式举行,晋江市第二医院(安海医院)生殖针灸门诊揭牌暨开诊仪式同时进行。这是泉州市首个生殖针灸门诊。

生殖针灸门诊的成立,意义在于对妇科常见病应用中西医结合治疗,运用针灸为主,配合中医药对女性健康的调治及围绕辅助生殖技术的中医治疗,对于不孕症强调“男女同治”。

泉州市首个生殖针灸门诊揭牌

第四届鼓浪屿干眼论坛召开

□本报记者 廖小勇

通讯员 陈芳

3月23日,第四届鼓浪屿干眼论坛顺利在厦召开。华夏眼科眼表与角膜病学院院长、博士专家巡诊团同步成立,这意味着华夏眼科医院集团将整合资源优势,在各基层单位进行巡诊,在满足广大群众看病需求的同时,加强基层慢病管理建设。

本次论坛上,中国眼科医师明日之星计划2024年第一期眼表与角膜病明日之星培训班正式拉开帷幕。目前,该培训项目已有近8000人报名,600名学员结业,累计完成手术量超过6万台。

近视防控 同上直播课

□本报记者 张帅

通讯员 张世杰

2024年3月是第8个全国近视防控宣传教育月,今年的活动主题“有效减少近视发生 共同守护光明未来”。

3月21日晚,福州市疾病预防控制中心,福州科技馆,鼓楼区、台江区、仓山区、晋安区教育局,福州科技馆眼健康分馆(东南眼科医院)共同举办“有效减少近视发生,共同守护光明未来”近视防控科普直播。

福州市儿童青少年近视



防控宣讲团专家、东南眼科医院业务副院长夏江胜副教授(图)围绕“近视防控与日常生活”进行直播。

“公建民营”托育中心落地武夷山市立医院



近年来,家里幼儿的育养一直是困扰着职场人的头疼事。武夷山市立医院通过探索“公建民营”模式合作路径,在院内配套建设嵌入式托育中心,解决职工家庭的大难题。

3月18日下午,武夷山市立医院与南平市御格米佳乐托育服务有限公司在门诊三楼健康大讲堂举行医育融合合作签约仪式。

本报记者 刘伟芳 通讯员 占婷